

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Ultr. 24.
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
en la Administracion, calle del Rubio, núm. 25.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-
dolo en metálico, libranza ó gólos de crédito
á la administracion, calle del Rubio, núm. 25,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 1,629 DE LA MAÑANA

MADRID, LUNES 5 DE ENERO DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 25

PRIMERA EDICION.

Ayer publicó la *Gaceta* los anuncios de decretos admitiendo las dimisiones presentadas por algunos funcionarios públicos que han disuelto el gobierno en la manera de apreciar la cuestión de Méjico. Los reales decretos á que aludimos están concebidos en los siguientes términos:

Vengo en admitir á D. Luis Mayans la dimision que ha hecho del cargo de consejero de Estado; declarándole cesante con el haber que por clasificación le correspondía, y quedando satisfecha del celo é inteligencia con que lo ha desempeñado.

Vengo en admitir á D. Ignacio José Escobar la dimision que ha presentado del cargo de visitador primero en comision de establecimientos penales, declarándole cesante con el haber que por clasificación le correspondía.

Vengo en admitir la dimision que don Carlos Navarro ha presentado del destino de oficial de la clase de cuartos del ministerio de Fomento, declarándole cesante con el haber que por clasificación le correspondía.

Vengo en admitir á D. Zacarías José Casavá la dimision que ha presentado del cargo de oficial segundo de la clase de primeros de la direccion general de Ultramar, declarándole cesante con el haber que por clasificación le correspondía.

Para el cargo de visitador primero de establecimientos penales, que resulta vacante por salida de D. Ignacio José Escobar, ha sido nombrado, en comision, D. Rafael Pérez Vento, que actualmente desempeña la plaza de segundo visitador.

En virtud de la dimision de D. Carlos Navarro, oficial de la clase de cuartos del ministerio de Fomento, se han concedido los ascensos de escala, nombrándose oficial séptimo de la referida clase, con el sueldo anual de 26,000 rs., á D. Rafael Blanco y Alcalde, juez de Hacienda de Algeciras.

Presentados cuatro proyectos de edificio para ministerio de Fomento y sus dependencias generales, en virtud del concurso convocado en cumplimiento de la real orden de 31 de julio de 1862, y con arreglo al programa de la misma fecha, S. M. la Reina se ha dignado nombrar al duque de Rivas, presidente, y á D. Antolin Udaeta, D. Lucio del Valle, D. Juan Bautista Peironet y D. Bruno Fernandez de los Ronderos, vocales del jurado que ha de calificar los mencionados proyectos, segun previene el art. 3.º de aquel programa.

Los señores B. Manuel de Castro Rivero y D. Pedro Lopez Sanchez, profesores de la universidad de Salamanca, acaban de llegar á Madrid con el intento de elevar á las augustas manos de S. M. la Reina una esposicion sobre el estado de decadencia en que hoy se halla la referida universidad, falta de muchas enseñanzas que antes tenia, y con las pocas que le han quedado mutiladas é incompletas. Los dos catedráticos mencionados traen, segun *El Contemporáneo*, comision del claustro universitario para dirigir dicha esposicion, que pondrán en manos de la Reina los diputados y senadores de la provincia de Salamanca, y otras varias personas interesadas por la gloria y la prosperidad de aquella célebre escuela. Parece que hoy se reunirán las personas referidas en casa del Excmo. Sr. D. Juan Martin Carramolino, para conferenciar sobre el asunto.

La *España* dice que no es ocasion de tratar sobre la posibilidad de un tratado comercial con Inglaterra en cambio de la devolucion de Gibraltar; pero lo que importa es el hecho de que en Inglaterra se discuta ya acerca de la conveniencia de esa devolucion y que esta idea tenga ya partidarios en las cámaras inglesas.

En Reus ha sido recibido con el mayor contento la noticia de haber aprobado en Consejo de ministros el expediente de instalacion del Banco de aquella ciudad.

Ha llegado á Badajoz el primer batallon del regimiento de Cantabria.

Una correspondencia de Madrid que publica un diario de Barcelona, dice que los comisionados catalanes salieron entusiasmados de la manera afectuosa con que los recibió la Reina.

El martes último se reunió en sesion pública el Ateneo catalán, y adjudicó los premios ofrecidos á los autores de los mejores planos de casas para familias de la clase jornalera. El acto estuvo muy concurrido, presidiéndolo el señor gobernador civil.

Dice *La Iberia*, que parece que ayer ha roto su escritura el bariton Giraldo, convencido de que en el estado en que se halla no le será posible cantar con éxito. Dicese que la empresa piensa sustituirle con Ferrer, que se halla hoy en Barcelona.

Occupándose *Le Monde* de la muerte del señor arzobispo de Paris, despues de hacer notar que ha sufrido su enfermedad dando pruebas de una paciencia admirable, de una viva piedad y de una tierna resignacion, hace notar que, habiéndole manifestado el doctor Rover, que fué llamado á visitar al ilustre enfermo, que al día siguiente á las nueve volvería á visitarle, dijo Mons. Morlot con inflexible sonrisa: «Mañana *in pace in idipsum dormiam et requiescam.*» Palabras que repitió el día siguiente al entregar su alma á Dios.

Austria y muchos Estados secundarios

han presentado á la Dieta germánica un proyecto de asamblea, compuesta de delegados elegidos por las Cámaras representativas de los diversos Estados de Alemania. Se señala el término de un mes para su votacion. Trátase por el momento de saber si la Dieta tiene en esta circunstancia el derecho de adoptar una decision con la sola mayoría de los individuos presentes, ó si es necesaria la unanimidad. Pero bajo estas cuestiones de firma se ocultan cuestiones de fondo de suma gravedad: tal es la reforma de la Constitución federal y el antagonismo de dos potencias, que podría producir consecuencias desagradables. Una de ellas sería, si el proyecto presentado por el Austria fuese aprobado, el rompimiento de las relaciones federales de Prusia con Alemania, sobre lo cual se ha explicado ya formalmente el gobierno prusiano.

La *Verdad* rechaza energicamente las apreciaciones que del discurso del duque de Tetuan ha hecho el periódico francés *La France*, y dice que nadie que se hubiese hallado en la posicion y en el caso del general O'Donnell habria podido hacer uso de mayor discrecion y mesura, ni habria llevado mas lejos la equidad y la justicia.

Dice *La Discusion* que por conducto fidedigno sabe que desde que Luis Bonaparte envió su primera expedicion á Méjico, hasta 30 de noviembre último, han sido enterrados en Veracruz 7,417 franceses.

Parece ya indudable, dice un periódico, que en tiempo oportuno se sacará á subasta el teatro de la Opera de Madrid.

Ha regresado á Barcelona la comision municipal que vino á Madrid para gestionar cerca del gobierno de S. M. la resolucion de algunas cuestiones de interés para aquella capital. Los comisionados, segun dice un diario barcelonés, están muy complacidos del recibimiento que tuvieron por parte de los señores ministros.

De Figueras escriben á *La Corona* de Barcelona noticiándole que en los últimos días de diciembre se presentó á la pila bautismal un niño que habia nacido quince días antes y que se negó el párroco á bautizarle. Siendo los padres y padrinos del niño de nacion francesa, acudieron á su consúl, y con autorizacion de este llvaron á la criatura á Francia para que recibiese el Sacramento que en Figueras no quisieron administrarle. Tanto los padres como los padrinos son católicos.

El 26 del corriente se verificarán tres subastas para la conduccion diaria del correo de ida y vuelta entre San Mateo y Morella, entre Almadévar y Huete, y entre Madrid y Cuenca entre Alcazar y Huete. *La Gaceta* publica hoy los pliegos de condiciones.

Ha sido nombrado ayudante de campo del segundo comandante general del cuerpo de Alabarderos, D. José Ramon Mackenna, el alférez de husares de Pavia D. Luis Mackenna y Benavides.

Hablando de la preocupacion que han producido, segun correspondencia, en las Tullerías los discursos pronunciados en el Senado español sobre la cuestion mejicana, dice *La España* que no sabe si tienen tambien relacion con este asunto ciertos fatídicos augurios que envueltos en frases un tanto pavorosas ha hecho uno de nuestros colegas. Dice *La España* que no encuentra justificada esta preocupacion, y protesta contra el espíritu de excesiva contemplacion de que aparecen poseídos algunos políticos asustadizos, y que les hace á veces olvidar lo que se debe á sí mismo un pueblo activo é independiente.

Dice *La Iberia* que por el ministerio de Fomento se nombró una comision, compuesta de los señores profesores D. Juan Castelló, D. Melchor Sanchez Toza, D. Juan Fourquet y D. Fernando Ulibarri, catedráticos de la facultad de medicina, para que examinasen los trabajos anatómicos artificiales hechos por el distinguido anatómico doctor D. Pedro Gonzalez de Velasco. Nuestro colega abraja la conviccion de que dichos ilustrados profesores que examinaron los trabajos secundarán con sus buenos informes los grandes esfuerzos que el doctor Velasco, lleno de fé y de entusiasmo, viene haciendo por el progreso verdadero de la anatomía, á fin de que no seamos tributarios de los extranjeros en este género de trabajos.

Por la direccion general del registro de la Propiedad se ha circularado á los regentes de las Audiencias una real orden disponiendo: que los notarios podrán intervenir en la autorizacion de instrumentos relativos á la enajenacion de bienes inmuebles sin que se les exhiba por el enajenante el título de su dominio inscrito; pero debiendo hacer constar en los mismos los requisitos que expresa el art. 3.º de la instruccion, bien con relacion al título del enajenante si se le presenta y estuviere inscrito; bien con relacion al dicho de las partes, lo que deberá consignarse en la escritura; que si el enajenante no tuviese título de domicilio inscrito, el notario se abstendrá de autorizar el contrato; por mas que el adquirente esté conforme en aceptarlo sin esta circunstancia; que los notarios deberán redactar las escrituras, cualesquiera que sean las personas que en ellas intervengan, con arreglo á la ley hipotecaria, á la instruccion sobre la manera de redactar los instrumentos públicos sujetos á registro, á la ley del notariado y á su reglamento; y que cuando el notario autori-

ce instrumento que contuviere acto ó contrato en que devengare derechos la Hacienda, deberá manifestar á las partes el término concedido por la legislacion vigente para verificar el pago, cuya circunstancia habrá de consignar en la escritura.

El Supremo Tribunal de Justicia ha establecido como jurisprudencia que, segun el art. 7.º del reglamento 14 de las Ordenanzas del cuerpo de artillería, tienen sus juzgados el derecho de atraccion y deben conocer, no solamente de los delitos de sus aforados, sino tambien de los complicados con ellos en las mismas causas.

El Consejo de ministros ha aprobado la distribucion de fondos para satisfacer las obligaciones del corriente mes de enero, que importan 434.470,186 rs. 05 cént.

Segun un periódico, parece confirmarse la noticia de que Ronconi llegará en breve á Madrid para tomar parte en la representacion de la última partitura de Verdi *La Forza del destino*. Este es un tributo que piensa hacer aquel eminente artista al gran compositor cuya llegada se espera tambien muy pronto.

El *Mensajero de Bayona* publica la carta dirigida por el general Prim al general Gasset, y la contestacion que este le da. La del general Prim es corta, y concluye con el siguiente párrafo: «Solo me resta decir que nuestras relaciones en lo sucesivo serán las de dos personas que no se conocen.» La contestacion del general Gasset es bastante larga. Discute sobre la calificacion de bravo que usaba en su carta el general Prim, refiriéndose al oficial sentenciado en la Habana.

El gobierno francés va introduciendo paulatinamente reformas en sentido liberal en la administracion. Un decreto expedido por el ministerio del Interior modifica en un punto importante el procedimiento establecido en asuntos contenciosos ante los Consejos de prefectura, que equivalen á nuestros Consejos provinciales, estendiendo á los Consejos de prefectura el principio liberal introducido por la ordenanza de 2 de febrero de 1831 en el procedimiento del Consejo de Estado. En dicho decreto se dispone que en adelante las audiencias de los consejos de prefectura cuando se ventilen asuntos contenciosos sean públicas y que despues del informe que sobre cada asunto dé un consejero, puedan las partes presentar sus observaciones ya sea en persona, ya por medio de mandatario. Además, y como consecuencia natural y necesaria de esta primera medida, el decreto sustituye ante los consejos de prefectura un ministerio público cuyas funciones serán desempeñadas por el secretario general de la prefectura.

En una carta de Roma fecha 28 que publica *La Esperanza* leemos las siguientes noticias: «Hoy, día de San Juan, fiesta del Santo Padre, Su Santidad ha recibido á la oficialidad del batallon de zuavos con todo el estado mayor de su pequeño ejército. Mons. Merode le ha dirigido un hermoso discurso, al cual ha contestado perfectamente Su Santidad, á pesar de que estaba un poco constipado.

Se ha encargado interinamente del juzgado de Buenavista de esta corte el S. D. Pedro Garcia Loza, abogado del ilustre colegio de Madrid y redactor del *Diario de las Sesiones del Senado*.

Chamberi continúa obteniendo aunque paulatinamente las notables mejoras de que está llamado á participar. Siguen colocándose los pescantes para el aumento del alumbrado, se establecen pasos de baldosa en gran número de travesías y se disponen otras varias reformas que reclama desde hace tiempo aquel ya importante barrio de Madrid.

Dicese que en vista de la negativa voluntaria del rey D. Fernando de Portugal y de la forzosa del príncipe Alfredo, el gobierno provisional de Atenas ha resuelto formar un triunvirato, que durará un año, y la Cámara determinará en la primera sesion que su mandato no se cumplirá en dos años.

Segun escriben de Paris á *El Contemporáneo*, un personaje importante del vecino imperio ha explicado con las siguientes palabras la situacion de Francia en Europa el 31 de diciembre de 1862: «Estamos mal con Inglaterra, mal con España, mal con Italia, en relaciones dudosas con Alemania y con los Estados Unidos: solo estamos bien con Prusia, pero está muy lejos de nosotros, y en cambio tenemos guerra con Méjico.»

Segun escriben de Londres, el número de ataques nocturnos no disminuye, y la falta de seguridad pública ha llegado á tal punto, que el gobierno se ha visto obligado á faltar á su costumbre de abandonar este servicio á las autoridades locales, nombrando una comision encargada de estudiar todas las cuestiones que se refieren á este punto, examinando sobre todo si convendrá restablecer el sistema de trasportar los criminales á las colonias, que fué abolido años atrás, sustituyéndolo con el encarcelamiento en Inglaterra. Dicha comision se compone de algunos pares de Inglaterra, miembros del Parlamento, magistrados y altos funcionarios; lo que prueba la importancia que le da el gobierno y la gravedad del mal que se trata de remediar.

Hoy tenemos nuevos é interesantes deta-

lles de la célebre batalla de Fredericksburgo. Hé aquí los partes del general en jefe de los federales, firmados el mismo día 13 en que se libró la batalla:

«Cuartel general del ejército del Potomac 13 de diciembre á las once de la mañana.—Ha principiado á darse la batalla que hace tanto tiempo esperaban ambas partes contentientas. El día amaneció con una niebla espesa, que todavía no se ha disipado del todo.

La columna del general Reynolds avanzó por la izquierda desde muy temprano, y á las nueve y cuarto trabó el combate con la infantería separatista. El enemigo rompió en los pocos momentos un nutrido fuego de artillería, que há degradado sin intermision hasta ahora; pero debí disparar al azar, porque la niebla impide distinguir ningún objeto. Nuestra artillería de grueso calibre contesta sin descauso. Se espera que no tardará en disiparse la niebla.

Todavía no se sabe cuál será el resultado del combate. Muy poca infantería ha tomado parte en él. Parte de la caballería enemiga ha cruzado el vado mas arriba de la ciudad y ayer se hallaba á nuestra derecha y á retaguardia. Se ha enviado una fuerza suficiente para salir al paso.»

«Cuartel general del ejército del Potomac, 13 de diciembre, á las diez de la noche.—Anoche cruzaron nuestras tropas el río y se hicieron todos los preparativos para la batalla. La division de Franklin cruzó el río dos millas mas abajo mientras el centro avanzaba cosa de una milla. Las escaramuzas principieron en la izquierda al amanecer y poco despues rompió el fuego contra nosotros una batería enemiga. El 9.º de Nueva York recibió orden de avanzar, pero despues de un combate desesperado se vió obligado á retirarse. El resto de la brigada, á las órdenes del general Tyler, cargó sobre la batería enemiga, y el combate se hizo general en la izquierda.

Las divisiones de los generales Mead y Gibbons atacaron la derecha de la columna de A. P. Hill. El cañoneo era terrible, aunque la artillería enemiga no hizo muchos estragos en nuestras tropas. El fuego se fué estendiendo gradualmente hasta la derecha, y sucesivamente tomaron parte en el combate las divisiones de Howe y Brooks. La columna de Sumner se empeñó á eso de las diez de la mañana con las fuerzas enemigas que se hallaban al otro lado de la ciudad, desde cuya hora ha continuado la batalla con inusitada furia en toda la línea. El enemigo, que se hallaba en los bosques y las colinas, ocupaba posiciones mucho mas ventajosas, pero su derecha fué rechazada como milla y media desde por la mañana.

Las divisiones Mead y Gibbons fueron relevadas al mediodía por las de Doubleday y Ste neman. Poco despues marchó la de Newton para sostener la izquierda, pero el fuego cesó durante algun tiempo en aquella parte del campo, renovándose con mayor furia en el centro, en donde nuestras tropas quedaron espuestas á un fuego espantoso que el enemigo dirigia contra ellas desde los parapetos de las colinas. La batalla ha sido terrible en toda la línea, y las pérdidas muy considerables por ambas partes.

Los dos ejércitos ocupan esta noche sus primitivas posiciones, con la diferencia de que nuestra izquierda ha avanzado un poco. El cañoneo continúa todavía, y el fuego de fusilería es terrible á intervalos. Los generales Gibbon, Vine, Bayard y Campbell están heridos, el primero de tal gravedad que no podrá sobrevivir.

Hemos hecho algunos centenares de prisioneros, los cuales aseguran que todo el ejército de Lee se halla en las inmediaciones. La columna de Hill se retiró esta mañana y principió á bajar á lo largo del río, pero luego despues volvió. El general Franklin está situado esta noche en frente de Jackson.

Es imposible formarse una idea exacta de las pérdidas que ha habido por ambas partes, porque el fuego continúa todavía haciendo sumamente difícil el retirar los muertos y heridos.

El fuego de la artillería enemiga ha hecho muchos estragos en la ciudad, que se halla atestado de soldados. Nuestro frente se estiende á muy corta distancia de ella.

El globo aerostático ha estado en el aire durante todo el día. Por la mañana no podía verse cosa alguna á causa de lo espeso de la niebla, pero por la tarde estuvo la atmósfera muy despejada.

Nuestras fuerzas se apoderaron al anochechar de una colina ocupada por el enemigo, arrojándole de sus posiciones con gran carnicería.

El enemigo ha estado bombardeando la ciudad casi toda la tarde con objeto de desalojar á nuestras tropas, pero sin poder conseguirlo.

A las once de la noche.—La niebla principió á disiparse poco despues del medio día, permitiendo ver distintamente las posiciones del enemigo. No quedando duda alguna de que la primera serie de colinas situadas al otro lado de la ciudad, y en las que el enemigo tenia plantada su artillería detrás de los parapetos, no podría ser ocupada sino por medio de una carga de infantería, dispuso el general Sumner que la division de Frenech, apoyada por la de Howard, llevase á cabo dicha empresa. Las tropas avanzaron á paso de carga á las doce menos cuarto, y la artillería enemiga rompió contra ellas un fuego muy sostenido. Al llegar á tiro de fusil, la infantería enemiga, que se hallaba parapetada detrás de un muro de piedra y de algunas casas situadas á la derecha de la línea, rompió un fuego terrible contra nuestras tropas, lo cual conti-

vo su avance, obligándolas á retirarse á un barranco, pero no fuera de tiro de fusil.

Al mismo tiempo salió en su auxilio otra columna, portándose de un modo brillante, á pesar de los grandes claros que la artillería enemiga abría en sus filas. Cuando nuestras tropas llegaron á la primera línea de defensa del enemigo, avanzaron á paso de carga y con bayoneta calada trataron de desalojar á aquel de sus puestos; pero el fuego concentrado de la artillería é infantería enemiga, que nuestras tropas recibían de frente, era mucho mas terrible de lo que podía resistir, y el centro retrocedió en desorden, aunque despues se rehizo y volvió á la carga. Desde entonces continuó el fuego con el mayor ímpetu, sin cesar ni por un solo momento hasta despues de oscurecer.

El general Franklin, que dirigia el ataque en el ala izquierda, fué mas feliz, porque despues de combatir terriblemente todo el día, logró rechazar al enemigo cerca de una milla. Este avanzó una vez para atacarle, pero fué rechazado con gran pérdida, dejando en nuestro poder de 400 á 500 prisioneros, pertenecientes á la columna de A. P. Hill. El general Franklin se movió hacia la parte baja del río, y esta noche ha acampado cerca de Masseponax Creek.

Nuestras tropas vivaquean esta noche en el mismo punto en que han peleado durante el día.

Hemos principiado á sacar del campo los muertos y heridos.

El fuego de fusilería cesó á las seis de la tarde, pero el enemigo continuó bombardeando la ciudad hasta las ocho de la noche.

La posicion del enemigo es la siguiente: el general Longstreet se halla en la izquierda, ocupando las posiciones mas fuertes; A. P. Hill y Jackson se hallan situados en frente del general Franklin; la derecha de Jackson se apoya en el Rappahannock y las fuerzas de Hill le sirven de reserva.

Segun escriben de Paris, el conflicto entre la Cámara prusiana, ó por mejor decir, entre los progresistas y el rey, ha llegado al punto mas grave, de tal manera, que el conde de la Rochefoucauld, secretario de la embajada francesa en Berlin, ha llegado á Paris para pedir instrucciones verbales á monsieur Drouyn de Lhuys acerca de la actitud que ha de tomarse en vista de ciertas eventualidades que pueden ocurrir en la capital de Prusia.

Segun la *France* no tiene fundamento la noticia de que no habrá discurso de apertura en las Cámaras francesas: cree que lo habrá, y que por tanto se discutirá el mensaje en ambas Asambleas.

Dice una carta de Paris: «Turquía sigue agonizando y el sultan Abdul-Azzis no quiere hacer las reformas que habian de salvar el imperio otomano, y que le proponen los ministros que no son verdaderos musulmanes, sino giours disfrazados.»

En una carta de Paris que publica *El Contemporáneo* se lee lo siguiente: «El discurso pronunciado por el general O'Donnell en el Senado de Madrid, en el que se justifica tan completamente la conducta del general Prim, no ha producido menos efecto en Paris que en Madrid. Puedo aseguraros que despues de la pequeña demostracion de su embajador, el gobierno francés no esperaba lo que ha sucedido: crea, por lo menos, que el presidente del Consejo se mostrara mas reservado, no pronunciándose en un sentido tan diametralmente opuesto á la política francesa.»

Para dar una idea de las pérdidas que tuvieron los federales en la batalla de Fredericksburgo, baste decir que el regimiento 57 de Nueva York quedó reducido á 50 hombres. Los restos del 66 estaban mandados por un teniente despues de la batalla. El 69 y el 71 de Pensilvania quedaron en cuadro.

La brigada del general Humphreys perdió mil hombres durante la accion, y la gran division de Franklin 5,932 entre muertos, heridos y prisioneros.

La brigada irlandesa quedó diezmada.—En un parte oficial de la batalla se lee el siguiente párrafo: «Es imposible formar ahora una lista exacta de nuestras bajas, porque todo se halla en el mayor desorden, y se necesitarán muchos días para arreglar las cosas. Las calles de Fredericksburg presentan el aspecto del desorden y confusion; las armas están tiradas por el suelo en medio del barro, y los soldados descansan donde pueden. Todas las casas están desiertas y nuestros soldados entran y salen sin cesar. La noticia de que el enemigo tenia 200,000 hombres en las inmediaciones de Fredericksburg es completamente falsa, y tenemos las pruebas mas positivas de que su número no llega á 80,000.»

Un parte del cuartel general del ejército del Potomac, hablando de la toma de Fredericksburgo por los federales, dice: «Nuestras tropas han cometido varios actos de vandalismo al entrar en la ciudad. En muchas casas han destruido todos los muebles que quedaban y que probaban que sus dueños habian partido precipitadamente.

Algunos de nuestros soldados tomaron equivocadamente la bandera inglesa por la separatista y la arrancaron de la casa del consúl inglés. El propietario vino á reclamarla esta mañana y le ha sido devuelta.»

En una carta de Londres que publica el periódico barcelonés *El Telégrafo*, leemos el siguiente párrafo: «Se por muy buen conducto que D. Juan de Borbon está ahora muy confiado de que podrá regresar luego á España y de que le serán devueltos sus bienes.

Yo no sé si es ó no fundada su confianza; pero aquí se cuenta que la embajada española se está ocupando ya en arreglar algunos de los asuntos privados de aquel personaje, y hasta se sabe que la Reina de España desea mucho que D. Juan pueda regresar á su país y que solo falta obtener el asentimiento de las Cortes.

Podemos asegurar que no es cierto cuanto se dice en el anterior párrafo, referente á S. M. la Reina, al gobierno y á la embajada de España en Londres.

Se ha cantado con buen éxito en el teatro principal de Barcelona la zarzuela *Los Magyares*. Un diario de aquella capital cuenta que la actriz que desempeña el papel de María Teresa se presentó en la escena con una fuerte convulsión nerviosa, lo cual disgustó al público, que hacia comentarios de cómo la empresa había permitido que trabajase la nerviosa señora.

La ópera *Simon Boccanegra* ha conseguido disgustar al público barcelonés que acudió al teatro del Liceo á escucharla. Este hecho no se sabe si lo ocasionaron los artistas, ó la obra, ó una y otros.

La pianista española señorita D'Hervil ha llegado á Villanueva y Geltrú, donde va á dar algunos conciertos.

El jueves último obsequiaron los socios del Casino sevillano á la parte más distinguida de aquella población con un elegante festín.

En el teatro de Murviedro se ha organizado una compañía dramática de aficionados, que ejecutan funciones casi todos los días festivos.

El teatro de Santander ha sido adjudicado en subasta pública al Sr. Giustini, el cual se propone contratar una compañía de ópera y otra de declamación.

De los periódicos portugueses, que alcanzan al 1.º del corriente, tomamos las noticias que publicamos á continuación.

La *Gaceta de Portugal* habla de cierta reclamación dirigida á aquel gobierno por el de España á nombre de la empresa Zacarés y compañía. Según dicho periódico, parece que dicha empresa celebró hace tiempo un contrato con el gobierno de Lisboa para la explotación de ciertos montes. El gobierno recibió el dinero, no entregó las maderas, se negó después á cumplir el contrato por considerarlo oneroso, y tampoco devuelve su dinero á la empresa, por no poder. No sabemos en qué consista esta imposibilidad ni los grados de exactitud de esta noticia.

El teniente general señor vizconde de Leceña, uno de los nuevos pares nombrados por el gobierno portugués, no acepta tampoco el cargo.

La *Nacion* dice que se han presentado al gobierno portugués proposiciones para abastecer al público de buen tabaco á mitad del precio á que hoy se espande, sin que varie el sistema actual de administración de renta por cuenta del Estado.

La comisión de presupuestos de las Cámaras italianas proponen en su dictamen la abolición del ministerio de Agricultura y Comercio. El gabinete acepta la idea, pero en su lugar se propone crear un ministerio de Policía general.

El capítulo metropolitano de París, por un acuerdo en que puede verse un último homenaje al venerable prelado que la Iglesia acaba de perder, en nada ha cambiado la administración de la diócesis durante la sede vacante. Los Sres. Bugué, Surat y Verón, vicarios generales de S. E., han sido nombrados vicarios capitulares.

El embajador francés, príncipe de Latour d'Auvergne, ha repetido al Papa las seguridades que el conde Lallemand le había dado á propósito de la conservación de Roma y del patrimonio de San Pedro. En cuanto á la restitución de las provincias usurpadas por el Piemonte, restitución que dijo el embajador, deseaba Napoleón vivamente, permanece sin embargo subordinada á la desexonación de las provincias meridionales.

Las reformas que se proyectan en Roma hacen el mayor honor al Pontificado, á quien se acusa tan injustamente de ser enemigo de la libertad, de la verdadera libertad que solo ha existido y solo se concibe que exista con el catolicismo.

Se acaba de arrestar cerca del *Pas di Carrere*, á un agente femenino de la revolución, llamado Mastrini. Se le han encontrado mas de 200 cartas comprometidas.

El príncipe de Latour d'Auvergne, el embajador francés, ha ido á visitar á Francisco II, lo cual ha causado grande admiración y alegría en Roma. Según dice una correspondencia, se ve á muchos soldados franceses comprar para sí mismos y para sus camaradas paquetes de fotografías de Su Santidad, que envían como regalo á sus familias y á sus amigos de Francia.

El último día del año tuvo lugar en el pueblo de Puzol (Valencia) la gran comedia que con motivo de la presentación de las cuentas anuales de la hacienda de Moncada, dá el acquerito á la junta de la misma, á los principales regantes y á sus amigos particulares. Ciento cincuenta personas se sentaron á la mesa, la cual en ausencia del gobernador de la provincia fue presidida, según la antigua práctica, por el acquerito, el cual tenia detrás de su asiento el famoso *gancho* de plata, insignia de su empleo. A sus lados se sentaron D. Cirilo Amorós, abogado de la junta, y el señor barón de Cortés, diputado provincial por Moncada, y que ha representado por dos veces en el Congreso al distrito de Murviedro, en el cual goza de gran popularidad; entre los convidados figuraban además D. Francisco Fabra, acquerito de la real del Júcar y varias personas distinguidas de Valencia y de Alcira.

Se han presentado proposiciones á la junta del Hospital General de Valencia para dar en la próxima primavera en la plaza de toros una magnífica corrida de bichos, lidiados por la cuadrilla del Gordito.

Con la solemnidad de costumbre se han abierto los tribunales de justicia en las ca-

pitales donde están establecidas las audiencias. Los regentes pronunciaron los discursos de apertura, elogiando el celo que han desplegado durante el año último los funcionarios de la administración de justicia para el mejor y mas pronto despacho de los negocios civiles y criminales.

Una persona de escasa fortuna, vecina de Burgos, queriendo tomar el pasado mes una parte de billete de la lotería que ha dejado en aquella ciudad tanto dinero, se dirigió á la casa de un acomodado industrial para pedirle 50 rs. que necesitaba, porque él solo podía disponer de otros 50. La suerte ha dado al décimo 10,000 duros. En cuanto supo tan agradable suceso el honrado artesano dueño de tal cantidad, se dirigió á la casa del no menos honrado industrial ofreciendo á este 5,000 duros por los 50 rs. «Mi conciencia, decía, no me permite otra cosa.» «La mía no ha comprado ningún billete,» (contestaba el otro.) Esta cuestión se ha ventilado á mucha costa, tomando al fin aquel todo su dinero. ¿Cuál de los dos es mas noble y generoso? Difícil es decirlo. Aun hay hombres de esta clase, por fortuna, con la sencillez del corazón de un niño, y con el antiguo desinterés castellano.

El *Contemporáneo* dice que según se asegura, si el general O'Donnell sufriera una derrota parlamentaria, disolvería las Cortes, y si en las nuevas no tuviese mayoría, las disolvería otra vez. Pero nuestras opiniones son iguales en parte y en parte contrarias á las de *El Contemporáneo*. Nosotros creemos que si la mayoría de las Cortes fuese hostil al ministerio del duque de Tetuan, ó si la minoría fuese de tal número ó emplease tales armas que hiciera imposible la marcha regular del gobierno y de las instituciones, el ministerio apelaría sin duda al país con el propósito firme de aferrarse al fallo, ya para continuar en el mando, ya para ofrecer respetuosamente sus dimisiones á los pies de la Reina.

Hoy se presentarán en el Congreso los presupuestos generales del Estado para el año económico que principia el 1.º de julio de 1863.

Según *Las Novedades* no pasarán de diez las dimisiones que van á presentarse. Pero como incluye entre ellas la del director general de correos Sr. Roberts, persona que no piensa en presentar su dimisión, es de esperar que sean menos las dimisiones.

Vuelven los periódicos á ocuparse de si el Sr. Olózaga habló ó no con autorización de sus compañeros en el asunto de la vuelta de doña María Cristina á España. Lo que nosotros podemos asegurar es que la minoría progresista no ha tomado ningún acuerdo sobre este particular.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 360 fanegas de trigo de 43 á 51 reales fanega, quedando sin vender sobre 745 fanegas, cebada, de 25 á 27 reales fanega; y la algarroba á 40.

Ayer mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 4.º. Despachos telegráficos de Atenas, fecha 1.º del actual, dicen que ha habido una gran manifestación á los gritos de viva el rey Alfredo. Lord Elliot ha renovado la negativa de su gobierno, pero al mismo tiempo ha ofrecido á los griegos las simpatías de la Gran Bretaña.

Roma 1.º. El Papa es victorioso con entusiasmos, sobre todo después de las medidas liberales que ha adoptado.

Turin 2.º. Han sido destituidos muchos empleados por desafectos, y reemplazados por otros que á juicio de los prefectos inspiran confianza.

Paris 3.º. De Méjico anuncian la tona de Medelli, guzida de los guerrilleros que inquietan á los franceses en las cercanías de Veracruz.

Dice el *Times* que Jurez impide con tanto rigor las comunicaciones que los representantes de Inglaterra, Prusia y España no pueden estar en correspondencia con sus gobiernos.

No ha habido verdadero discurso político en las Tullerías con motivo de la recepción anual. El Nuncio ha hablado en nombre del cuerpo diplomático; el emperador ha manifestado la esperanza de que no se alterará la paz durante el presente año.

El tribunal anuló ayer el testamento del padre Lacordaire en cuanto se refiere á los legados dejados á su confesor en la última enfermedad de aquel.

Ayer se ha reunido el Consejo de ministros para examinar y aprobar varios proyectos de ley, que hoy presentará á las Cortes el señor ministro de Hacienda.

El *Contemporáneo* habla ayer de una conferencia tenida anteayer por los generales O'Donnell y Prim, en la que según el periódico opositorista, se juró un pacto de amistad, ó mejor dicho, se celebró una alianza ofensiva y defensiva entre ambos hombres políticos, declarándose la guerra sin cuartel á los conservadores de todos matices y procedencias.

Podemos asegurar que es completamente falsa esta noticia, echada á volar con otras que verán nuestros lectores, para separar del gobierno á los conservadores.

Ya está nombrado por S. M. ministro del Tribunal de Cuentas del Reino el Sr. Llaseas, gobernador civil que es actualmente de la provincia de Barcelona.

Ayer al medio día recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 2.º. Se ha abierto una suscripción nacional en favor de las personas que han sufrido pérdidas á causa de las bandas reaccionarias.

Victor Manuel en su discurso de 1.º de año ha dicho á la diputación de la

Cámara: «Confid en mí, así como yo confío en vosotros.»

Roma 2.º. En el discurso que ha pronunciado el Pontífice con motivo de la recepción diplomática el día 1.º de año, ha hablado del emperador Napoleón, elogiando las virtudes de la emperatriz Eugenia y mostrando solicitud por su hijo el príncipe imperial.

Berlin 2.º. El ministro de Negocios ha pedido al ayuntamiento comunicación de la espesición que debía dirigir al rey con motivo de la recepción de 1.º de año. El ayuntamiento se ha negado, enviando la espesición directamente á S. M.

Paris 4.º. Han corrido en Grecia disensiones entre el gobierno provisional y el ministerio.

Roma 3.º. La comisión romana de reformas propone la creación de una Asamblea, en la que estén representados los tres órdenes de la nobleza, clero y pueblo, con iguales derechos y voto.

Si es cierto lo que dice anoche *La Epoca*, de que el general Cassa ha pedido que se le releva del cargo de segundo cabo de la capitania general de la isla de Cuba, esta solicitud debe hallarse aun en poder de sus amigos particulares ó venir con la correspondencia que llegará hoy á Madrid, pues sabemos que todavía no ha sido recibida en el ministerio de la Guerra.

Anteayer entró en Cádiz el vapor *San Antonio*, procedente de Fernando Poo.

El día 2 salió de la Carraca el vapor *Ferrol*, y para el 15 quedará también completamente listo el *Borja*.

Los periódicos opositoristas anuncian que se esperan las dimisiones de varios gobernadores; las dimisiones que se presenten serán admitidas.

El *Contemporáneo*, que es de donde han partido las diversas noticias que han corrido por la prensa, relativas á que el general don José de la Concha seguía mas ó menos unido al duque de Tetuan, dice haber sabido por una persona su amiga, que el señor marqués de la Habana, después de oír al señor ministro de Estado, no ha pensado un solo momento en estar al lado del gobierno.

Parece que definitivamente y vencidos los obstáculos que hasta el día se han opuesto al estreno del drama titulado *El Orgullo*, á pesar de haberse anunciado varias veces, se pondrá en escena hoy lunes, en el teatro de Novedades. La actividad ha vuelto á despertarse en el referido coliseo, pues según noticias, la empresa, después de los gastos que ha hecho para poner en escena *Los pintados de Méjico*, prepara con grande aparato escénico el popular drama *El Jorobado*, que tanto está llamando la atención en Paris, y que con el objeto de ponerlo aquí exactamente igual, se están pintando cinco magníficas decoraciones por el pintor escenasógrafo, Sr. Bravo, cuyo nombre es bien conocido y reputado. A propósito de este drama, tal es el entusiasmo que en el vecino imperio ha producido, que sus autores señor Paul Féval y Aniceto Bourgeois, han sido agraciados por el emperador con la cruz de a Legión de Honor.

Dice *El Contemporáneo*: «Ayer se aseguraba que en vista de la actitud en que se había colocado el gobierno, la mayor parte de los hombres políticos procedentes del partido conservador que le han apoyado hasta ahora, presentarán hoy mismo sus dimisiones. Personas que se suponen bien enteradas dicen que los dimisionarios serán de 16 á 18, casi todos diputados.»

Hasta estos momentos, en que escribimos estas líneas, no sabemos sino de seis diputados que piensan en presentar sus dimisiones, y son los Sres. Cánovas del Castillo, Bernar, Elduayen, Aguirre de Tejada, vizconde del Ponton y otro cuyo nombre no recordamos en este momento.

Á última hora se nos ha dicho que en la reunión tenida ayer por los nuevos disidentes de la mayoría, han persistido en su propósito de dimitir sus cargos públicos, el Sr. Cánovas, subsecretario de Gobernación; el Sr. Bernar, subsecretario de Gracia y Justicia; el Sr. Aguirre de Tejada, oficial del ministerio de Fomento; el Sr. Ardanaz, director en el mismo ministerio; el Sr. Elduayen, jefe de sección del ministerio de la Gobernación; el Sr. Mena y Zorrilla, censor de novelas, y el señor vizconde del Ponton, oficial del ministerio de Estado.

El director general de Correos Sr. Roberts ha declarado que no creía deber dimitir por una cuestión personal, después de haberse dado por satisfecho con el discurso del presidente del Consejo de ministros.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Havas:

Canton 20 de noviembre. Un violento huracán ha hecho naufragar en Manila diez buques españoles.

Nueva-York 20 de diciembre. Se ha presentado en el Congreso un proyecto para crear 200 regimientos de negros.

SEGUNDA EDICION.

Mañana á las diez de la noche darán principio en el Ateneo las lecciones que el señor Sagarmíngua piensa dar sobre historia y geografía de Méjico. En la lección de mañana describirá, entre otros hechos curiosos, una ascension al Popocatepec.

La corrida de novillos que debía haber tenido lugar hoy, se ha suspendido á causa del mal tiempo, y se verificará el martes próximo, día de los Santos Reyes.

El almirante del Perú Sr. Mariátegui, que tan célebre se hizo años há por su valor hé-

roico y sus acertadas disposiciones para vencer y echar á pique una fragata inglesa de guerra con quien luchó el buque del Perú que él mandaba, ha estado en comisión en Londres para dirigir la construcción de buques de río con destino al Amazonas y á grandes afluentes en el territorio peruano Ocañali y Huayaga. Llamado el Sr. Mariátegui al Perú por su gobierno, para confiarle otras comisiones de importancia y trascendencia, ha dejado la dirección de las construcciones navales al joven marino Sr. Alzamora.

La nueva administración peruana, sucesora de la intolerante y desafiada del general Castilla, está dando muestras de un sincero deseo de mejoras y saludables economías. Parece que empezará por reducir el ejército demasiado numeroso para las necesidades del país; modificará el cuerpo diplomático y el consular, para que el Perú esté mejor representado que hasta ahora en algunos puntos, y fomentará como ya ha empezado á efectuarlo, la marina mercante. Así el nuevo presidente general D. Miguel San Roman dará al Perú la reputación y respetabilidad que le quitó su antecesor con vanos y quiméricos proyectos.

Dice *El Diario Español*, que si la favorable carta de París de que nos ha hablado *El Reino*, amenaza con terribles calamidades á la patria, *El Reino* hace mal en ocultar su contenido, sobre todo si las desgracias son desconocidas del gobierno y de los hombres públicos del país; pero que si solo se reduce á las situaciones *críticas* de España con ciertos pueblos, está tranquilo nuestro colega, que nada ocurre oficialmente que pueda causar temores á la patria.

Refiere un periódico, que hace días un sugeto decentemente vestido, se presentó en la tienda del Sr. Ugarte, calle de Esparteros, y después de examinar una escopeta del sistema Lafocaux y varios revólvers, se fue diciendo que no le convenia el precio. Al siguiente día, otro individuo se llegó al almacén del Sr. Ugarte, diciendo que llevasen á la Administración militar, para el sugeto que había estado el día anterior, la escopeta y los revólvers, y que allí preguntasen por el Sr. X..., empleado en aquellas oficinas. Un dependiente de la casa fué en efecto, con las armas; y al preguntar por el empleado cuyo nombre se le había indicado, se presentó el que había estado á dar el aviso, y cogiendo la escopeta y los revólvers, desapareció por la parte opuesta del edificio, que tiene dos salidas. El dependiente esperó mucho tiempo, y cuando entor de lo ocurrido á los porteros, comprendió que había sido estafado por un caballero de industria. La policía entienda en este asunto.

Escaso movimiento ha habido en la Bolsa última semana. El consolidado se ha mantenido inalterable al precio de 32 por 100, haciéndose varias operaciones al contado. Este papel ha ganado 10 céntimos por 100 respecto de la semana anterior que quedó á 81 90. Sin cupón se ha hecho á 50-90. La diferida que anteriormente la dejamos á 46-10 ha jugado esta semana á 46-20 y 25 al contado y 46-45 y 50 á plazo, quedando el sábado á 45-90 sin cupón. La amortizable de primera clase sigue inalterable á 24, habiéndose hecho varias operaciones á última hora á 33-50. La segunda clase también ha tenido un pequeño aumento, pues se ha negociado algunos días á 17-75 al contado y á 17-90 á plazo, quedando á última hora á 17-60. El personal se ha transferido desde 22-40 á 22-15 al contado y á 22-30 para fin de mes.

Corre el rumor en Paris, de que á un general ayudante de campo del emperador va á confiarse una comisión particular en Washington y Richmond cerca de los gobiernos del Sur y del Norte de los Estados Unidos. Pero las primeras proposiciones de la Francia fueron tan mal recibidas, que no es probable que se quiera proponer de nuevo su mediación: en su lugar se ha hablado de un tratado de paz.

Una carta de Londres, hablando de la crisis algodonera, dice que no es precisamente la falta de algodón lo que impide que los fabricantes trabajen, sino el alto precio que ha alcanzado aquella primera materia, y mas aún la incertidumbre del tiempo que podrá durar esta crisis; porque el menor cambio en el estado de la cuestión americana, sea favorable ó adverso, puede producir de un día para otro una diferencia de un 50 ó un 70 por 100 en el precio de aquel lanaje, y como es de suponer, ningún fabricante quiere aventurarse á correr las eventualidades de lo que podría ser su ruina. Para resolver radicalmente la crisis actual en Inglaterra, no hay mas que dos medios: ó que se destruya todo el algodón que existe en América, ó que se embarque todo para Europa; porque en el primer caso se perderían todas las esperanzas y sobre ello se haría el cálculo, y en el segundo se restablecería la abundancia.

El algodón de Surate no ha podido popularizarse en Inglaterra; y no solamente se niegan á comprarlo los fabricantes, sino que hasta los señores Cobden y Bright le han calificado de malo, y sin embargo, en Suiza, en Francia y en Alemania no solamente le compran, sino que dicen que toma mejor el color que ninguna otra clase. Yo no sé si es que en el extranjero lo sepan fabricar mejor que en Inglaterra.

Noticias de Nápoles dicen que en Tuleras, pueblo situado no lejos de Palermo, una gran parte de la población se había amotinado contra las autoridades locales, habiendo sido presos algunos de los principales promovedores del desorden.

Una carta de Leuco dice que recorren aquellas inmediaciones algunas partidas reaccionarias, que se presentan audazmente en los pueblos á exigir raciones. Otra carta de Gioja, en Calabria, anuncia que los habitantes de dicha localidad viven en continua alarma, temiendo verse atacados de un momento al otro por los reaccionarios de la partida de Romano.

Las partidas que existen en las cerca-

nias de Troviguos viven con tanta tranquilidad, que tienen diariamente sus horas de ejercicio como podrian hacerlo tropas regulares. Las partidas de la Capitanata usan un distintivo particular, que consiste en una flor de lis en el sombrero de cada uno de sus individuos; la táctica de estas partidas es fatigar las columnas con grandes marchas y contramarchas y atraerlas de vez en cuando á una emboscada.

Las cárceles de Catamora están llenas de presos políticos, y la población se muestra cada día mas hostil á los piemonteses.

El diario *La Stampa napoletana* dice en uno de sus artículos de fondo de estos días que hay en el reino de las Dos Sicilias 20,000 condenados por causas políticas que gimen en las cárceles ó en los presidios, sin contar el gran número que penden de sentencias de los tribunales. Según el mismo periódico, la reacción ha tomado mucho incremento en la provincia de Moise.

Escriben á la *Gaceta de los caminos de hierro* que el gobierno parece decidido en favor del proyecto del Sr. Carrero, aunque juzgue necesario por algun concepto que dicho proyecto se esplane convenientemente. Cree también el periódico citado, que el Sr. Carrero cuenta con todos los elementos para llevar á cabo la obra á que se ha dedicado desde hace tanto tiempo, y que debe presentar pronto proposiciones á la junta de Sancheur para la subvención.

Un diario de Paris da cuenta de un descubrimiento hidráulico consistente en un aparato de gran sencillez y poco susceptible de deterioros, que permite tomar el agua de cualquier profundidad y llevarla á todas las alturas apetecibles; de tal modo, que se puede muy bien llevar á la cima de un monte el agua de un río que corre por su falda. Este sistema está llamado á hacer una verdadera revolución en la ciencia hidráulica. El público parisiense ha tenido ocasión de ver durante varios días los experimentos hechos con un aparato que se le daba el 70 por 100 de la fuerza empleada y tomaba agua de un pozo de 23 metros de profundidad á 30 de distancia y elevaba el agua á 28 metros de altura sobre el piso; esto es, á 50 metros desde el nacimiento del manantial. El invento es de suma utilidad y merece ser estudiado por los grandes beneficios que puede ocasionar á toda clase de industria y á la agricultura sobre todo.

Una correspondencia financiera de Paris, fecha 31 de diciembre dice que la renta languidece y acercándose á los 70 francos, y tiende á acercarse á los 69-80; que se puede esperar, por lo tanto, que la precaución de los especuladores en hacerse liquidar facilitará mucho la liquidación mensual. En cuanto á la entrega de los títulos, no es probable que excedan la importancia de las necesidades de las compañías de caminos de hierro. Añade que las acciones del Crédito mobiliario francés y las del español están bien y exentas de la influencia que pesa sobre el curso de la renta; que el corte del cupon de enero, la buena situación de los negocios patrocinados por este establecimiento, y las esperanzas que hacen concebir proyectos cuya realización parece indudable, justifican y prolongarán la gran firmeza de este valor. La demanda ha sido, sin embargo, por los valores representativos de las grandes instituciones de crédito durante la semana. El crédito territorial industrial y agrícola han experimentado una alza algo sensible. El mercado de los caminos de hierro está poco animado.

Las nueve y media de la mañana del día 3 de enero, se declaró un incendio en las hardillas de la casa, núm. 9, de la calle del Gobernador del Real Sitio de Aranjuez, cuyas colosales proporciones amenazaban destruir toda la manzana. Constituidas en el sitio del suceso sus celosas autoridades con el Sr. Valera administrador del Real Heredamiento, y acudiendo también multitud de obreros, piquetes de la Guardia civil, caballería, é infantería, quedó sofocado el incendio, sin que haya que lamentar desgracia alguna. El teniente alcalde Sr. Moraleja y el escribano Sr. Chinchón, han principiado á instruir los correspondientes diligencias de oficio para inquirir si el fuego ha sido casual ó intencional.

El distinguido joven marino D. Gaspar Ezcurra, comandante del buque peruano *El Arica*, anclado en el puerto de Londres, se halla en Inglaterra desempeñando una comisión importante de su gobierno relativa á crear un núcleo de marina mercante, dos de cuyos objetos serán el transportar el grano á Europa y China, y el llevar de Europa al Perú todo el carbon de piedra que haya de consumirse en aquella República. Parece que la nueva administración peruana tiene miras mas elevadas y trascendentales que la que encabezaba el general Castilla, y se ocupa mas en todo lo que es de verdadero provecho al país.

El gobierno egipcio ha puesto á la disposición de Francia varias compañías de negocios de Barfour para emplearlos en los trabajos mas penosos y arriesgados para los europeos que no están familiarizados con el clima de Méjico.

Durante el año que acaba de transcurrir se han fundado en Francia quince nuevas cajas de ahorros. Sobre el año anterior ha habido un aumento de 32,399 libras, lo cual comparado con el número total de población arroja la proporción de un imponente por cada 28 habitantes. Así, pues, se nota un progreso constante en los resultados de esa institución bienhechora.

El duque de Baden que acaba de casarse con la joven duquesa de Leuchtenberg, debe llegar á Paris en uno de los primeros días de este mes.

Escriben de Paris que las relaciones entre las Tullerías y el Vaticano siguen siendo satisfactorias. Dicese que el emperador ha encargado á Mr. de Latour d'Auvergne que dé gracias al Padre Santo por las reformas que ha otorgado.

COMUNICADO.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Con arreglo á lo convenido en el juicio de conciliación celebrado á mi instancia por la publicación del suelto en su periódico, por la falta de injuria y calumnia, en las cuestiones de la dirección general de obras públicas, espero se dignará mandar publicar las siguientes líneas, las que me cabe el grave disgusto de ocupar en ellas la atención pública; pero no me es posible por ninguna manera poderlo evitar, porque van cuantiosos intereses y el honor injustamente ultrajado por mis adversarios, y se hace preciso defenderse á todo hombre que estime en algo su honor y de moderadas costumbres, ante el estado social, que vive bajo el cuidado y la salvaguardia de un gobierno protector y de la observancia del orden y de la moral pública, y reprimidor de las faltas y abusos de los que despachan poderes de la más alta importancia y de justa dignidad. Manuel Fabra y Vida. Madrid 4 de enero de 1863. El 21 de julio del año espirado me vi en la precisión de dirigir al Excmo. señor ministro de Fomento una instancia sobre varios actos de la dirección de Obras públicas, en el ramo de Portazgos, llegando indudablemente á noticia de La Iberia, en su periódico de 6 del siguiente agosto, no pude menos que sorprenderme al ver dirigida la pregunta á la prensa autorizada de que así era cierto que D. Manuel Fabra, contratista de Portazgos, había elevado una exposición al ministerio de Fomento denunciando varios abusos cuyo remedio y castigo pedía. Parece que tales abusos, según se deduce del contenido de dicha exposición, están relacionados con el personal del negociado de Portazgos. Si hay algo de verdad en todo esto ¿Ha desestimado el señor ministro, creyéndolas improcedentes, las quejas formuladas en la exposición á que nos referimos? Concluyen con la pregunta La Iberia diciendo: «Y en este caso, ¿si ha resuelto algo sobre lo que en ella se denuncia el señor marqués de la Vega de Armijo?» Y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, al día siguiente 7 del referido agosto, contestando á La Iberia á su pregunta que hace con la fecha anterior: «Que en efecto, D. Manuel Fabra, inhabilitado para contratar con la Dirección general de obras públicas, y para ser apoderado con dicho objeto de persona alguna, por reales órdenes de 31 de octubre de 1858 y 24 de setiembre de 1861, publicadas, la primera en la Gaceta de 6 de noviembre de aquel año, y circulada la segunda á los ingenieros jefes de las provincias, y contra el cual se sigue causa criminal en el juzgado del distrito de Serranos de Valencia por exacciones indebidas en el portazgo de Tabernes Blanques, ha elevado una exposición al excelentísimo señor ministro de Fomento, y sobre la cual recaerá la correspondiente resolución.» Cuya resolución ha sido desgraciadamente sin haberse dignado indagar la certeza ó suposición, de los hechos que se denuncian

en la exposición dirigida al excelentísimo señor ministro de Fomento en 21 de julio, pasarla á los tribunales y á uno de estos juzgados, en el que se me ha formado causa, presentándome á su reconocimiento, y ratificándome en un todo en su contenido, á petición del promotor fiscal propone por de pronto el oficio público se me absuelva del cargo que en la misma se ha promovido; y no obstante, para que nunca la maledicencia pueda formar un concepto diferente, al acusado cumple el deber mas sagrado de hacer por justificar hasta la evidencia los muchos actos y hechos que en la causa se demuestran, como asimismo lo ha verificado en la otra causa á que se referia LA CORRESPONDENCIA, promovida de real orden en el juzgado de Serranos de Valencia, por lo supuesto que se cobraban exacciones indebidas á los transeúntes por el portazgo de Tabernes Blanques, de la cual, por sentencia pronunciada el 28 de diciembre último, se me absuelve libremente, declarando las costas de oficio después de los tres años penosos que ha estado sufriendo el tratado como reo en la causa, la inconcebible dilación causada por la misma Dirección de obras públicas, á pesar de los repetidos acuerdos del juzgado para que devolviera despachadas las infinitas indagaciones y diligencias que durante su curso á la misma Dirección le pidiere; y puesto cuanto se puede decir de la manera mas clara y esplicita hasta la presente, se deja al juicio público imparcial, que es indudablemente el tribunal mas severo, para que juzgue si la justicia y razón está por parte del acusado ó de la Dirección general de obras públicas.—M. F. V.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 5.—San Telesforo, papa y San Simón Estilita. Cultos.—Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde el acto de la reserva.—También se cantarán por la tarde vísperas solemnes de los Santos Reyes en las parroquias, San Isidro, capilla de Palacio.—Prosigue celebrándose la novena del Niño Jesus de la Parra, predicando en los ejercicios por la tarde don Manuel García Caballero.—En la iglesia de San Ignacio habrá por la noche ejercicios con sermon que predicará D. José Antonio Sevina.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud estará Su Divina Majestad de manifiesto de diez á doce de la mañana en obsequio de tan milagroso Señor Crucificado.—Visita del corte de María: Nuestra Señora de los Peligros en el Sacramento ó la de las Nieves en Santo Tomás. Serenata.—Con motivo de la entrada de año los alumnos de la clase de ministrantes del tercero y cuarto semestre del Hospital General dieron el día 31 de diciembre una brillante serenata á su profesor D. Manuel Andrés y Sorla. Orden de la plaza.—Servicio para el día 5.—Parada: San Fernando.—Jefe de la

guardia exterior del real palacio: señor teniente coronel segundo comandante del mismo, D. Domingo Calzada y Rubio.—Jefe de día: señor comandante capitán de Figueras D. Manuel Ruiz García del Valle.—Visita de hospital: Barcelona.—Servicio de caballería para la semana entrante: lanceros de Sagunto.—El general gobernador, Serrano del Castillo. Salutum plurimum.—Varios médicos especialistas bajo la dirección del doctor Simeon Gonzalez, han establecido en la calle del Rubio, núm. 2, un gabinete de consultas para enfermedades del pecho, las escrofulosas y sífilíticas. Las personas afectas de las tesis, parece que no pagarán ningún honorario hasta quedar curadas. Buena ocasión.—Ayer se ha abierto en la calle del Carmen, frente á la Estrella del Norte, un elegante almacén de quincalla que viene á aumentar el lujo que se nota ya en Madrid respecto á esta clase de establecimientos: de marfil, de bronce, etc. Fé y perseverancia.—Se ha publicado ya el tomo III del diccionario jurídico administrativo que á costa de grandísimos esfuerzos viene publicando el Sr. Massa y Sanguinetti, esfuerzos tanto mas laudables, cuanto que es sabido que por desgracia faltan en España todavía medios de recompensa justa para cierto género de trabajos.

ESPECTACULOS DE HOY.

Teatro Real.—No hay función. Circo.—A las 8.—Gala de noche.—El último mono. Zarzuela.—A las 8.—El secreto de una dama. Lope de Vega.—A las 8.—Las manos blandas.—La hija de su yerno. Principio.—A las 8.—Corregir al que yerra.—Balle.—Receta contra las suegras. Variedades.—A las 8.—La corte de los milagros.—Balle.—La comedia de Maravillas. Novedades.—A las 8.—El orgullo.—Balle. Platería de Martínez.—Soprendente y magnífico nacimiento con figuras de movimiento.—Habrá tres funciones: la 1.ª á las 3 la 2.ª á las 5 1/2, y la 3.ª á las 7 1/2. Naufragio nacimiento.—Plazuela de Lavapies, núm. 8.—Habrá dos funciones: á las cuatro de la tarde y siete de la noche.

ANUNCIOS.

EN LA CASA DEL CORRIENTE, DE ONCE... En una de la tarde, se venderán en subasta pública varias yeguas y caballos sobrantes en la real caballeriza de S. A., real el Srmo. señor infante D. Sebastian Gabriel de Borbon, y de los cuales son procedentes algunos de la real yeguada de S. M. en Aranjuez. El ganado estará de manifiesto en dicha caballeriza, sita en el piso bajo de la casa-palacio que habita S. A., verificándose la subasta por puja á la llana en el indicado local, Madrid 3 de enero de 1863.

SOCIEDAD DE LOS FERRO-CARRILES DE ALMANSA Á VALENCIA Y TARRAGONA. La dirección de esta Sociedad ha acordado que el día 2 de enero de 1863 se de principio al pago de los intereses devengados por las acciones de la Sociedad en el segundo semestre de 1862. Los señores accionistas se servirán presentar sus títulos para el cobro, acompañados de una factura formada que espese el número de las acciones. Cajas donde se verifica el pago. En Madrid: casa de D. José Campo, calle de Fuencarral, núm. 143. En Barcelona: casa de D. José Lamaña, calle Ancha, núm. 13. En Valencia: en las oficinas de la Sociedad situadas en la estación del ferro-carril, los martes, miércoles y viernes no festivos de nueve á una. Valencia 31 de diciembre de 1862. El director gerente accidental, José de Llano.

SE ALQUILA UNA SALA CON SU BUENA ACOBA, para un matrimonio ó dos amigos. En la tienda de la calle del Olivo, núm. 36, darán razon. SE ALQUILA UNA SALA CON SU BUENA ACOBA, para un matrimonio ó dos amigos. En la tienda de la calle del Olivo, núm. 36, darán razon.

JURISPRUDENCIA HIPOTECARIA popular. Obra útil para los propietarios que carezcan de título escrito y los que, teniendo, no lo hubiesen inscrito en el registro de la propiedad; y especialmente para los jueces de paz que hayan de conocer en los expedientes sobre inscribir la posesión. Un tomo en 8.º: se vende á 5 rs. en Madrid, librería de Lopez, calle del Carmen, y se dirige á los pueblos, á los que remitan su precio en letra ó libranza, ú once sellos de correos en carta á D. Baldomero Blanco, calle de la Lechuga, núm. 1, Madrid. Por cada pedido de 20 ejemplares, se dará uno mas, gratis.

AVISO.—LA PERSONA QUE SE haya encontrado un real despacho de nobleza y armas al entrar en algun coche de los de plaza, se servirá entregarlo en la Puerta del Sol, núm. 11, principal, derecha donde se le darán mas señas y una gratificación.

LOS EDITORES.—SE VENDE ECONÓMICAMENTE la propiedad de una obra de instrucción y recreo, inédita y de autor conocido. Plaza de la Villa, núm. 2, cuarto cuarto, derecha, de diez á una.

SE DESEA SABER EL PARADERO de D. José Salmeon ó Salmeron, que el año de 1836 vivía en la calle de la Palma alta, núm. 30, cuarto segundo, Madrid. El interesado D. Domingo Ferraz.—Zaragoza.

CONMIGO NO HAY COMPETENCIA.—100.000 cajas de madera barnizadas que contienen todos los objetos necesarios para escribir; con 400 cartas y 100 sobres: su precio en otras partes, 16 rs.; se dan á 12 y se regala un par de gemelos finos.—Plazuela de Matute, núm. 11, almacén de papel de Carretero.—3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10.

CASPAR Y ROIG, EDITORES.—Atlas geográfico de España, islas adyacentes y posesiones españolas de Ultramar; colección de mapas grabados en acero esculpido por D. Martín Ferreiro. Consta de 56 mapas; van publicados los de Salamanca, Toledo, Lugo, Zamora, Avila, Albacete, Valladolid, Murcia, Valencia, Navarra, Ciudad-Real, Madrid, Valencia, al precio de 10 cuartos cada uno en Madrid y 12 en provincias; También se venden sueltos á 2 rs. en toda España.

Se suscribe en provincias en casa de los corresponsales á la Biblioteca Ilustrada de Caspar y Roig; y en Madrid en su librería, Principe, 4.

EN LO MAS CENTRICO DE LA CORTE, y piso principal, se ceden sala y gabinete con alcobas; bien amueblado para una ó mas personas con asistencia ó sin ella. No es casa de huéspedes, y dará razon el portero de la casa núm. 3 de la Puerta del Sol.—(4, 6, 8 y 10.)

todos. Los generales, envueltos en sus capas, hablan en voz baja en el puente. Los oficiales de estado mayor, echados sobre el tambor de las ruedas, buscan á lo lejos la ciudad que acaban de dejar, y la costa española no es ya mas que una línea cenicienta. Miraba bien, es vuestra querida España; decidla cuanto vuestro amor os sujiera en vuestra solemne despedida; recordad sus huestes llenas de naranjos en flor y sus playas cubiertas de eucalipto y de aloes. Cuando el sol salga no seréis ya mas que soldados; pero durante una hora aun tenéis hijos, amantes y padres. ¿Cuántos de vosotros acaban de saludar por la última vez la madre patria? Las horas pasan lentas y silenciosas; pero al fin colora el horizonte una faja rosada, y los faroles de los navios palidecen como disminuyen su luz las estrellas al venir el alba... Es el día... ¡Salud á las costas azules! salud á las grandes sierras bañadas por la brumal salud á toda la brillantez del sol Levante! Delante de nosotros una ciudad se desembaraza de los vapores de la mañana, y descubriendo sus terrados en anfiteatro como los escalones de mármol de una inmensa escalinata, les prolonga hasta el pie de una alta colina que domina una fortaleza. Una palmera levanta de cuando en cuando su cabeza sobre aquellos edificios, y una larga línea de fortificaciones sirve á aquella ciudad de imenso pedestal de color de ceniza oscuro. Entre el verde-mar y aquel zócalo sombrío hay una blanca línea de espuma, formada por las olas que se quiebran contra los vetustos muros. Es Ceuta. Aquello no es todavía Africa; pero eso, no obstante, tampoco es ya España. La ciudad se adelanta en el mar, y se une solo á la costa marroquí por una lengua de tierra tan baja y estrecha, que cuando las mareas se subleban Ceuta parece una isla. Si miramos á la derecha, una inmensa roca terminada en pico, y de una forma rara, indica la parte allá del Estrecho, y cual colosal espejo, refleja los tonos con que se matiza el cielo al salir el sol. Aquel centinela gigantesco que sale del mar para espíar á las naciones de viaje y echar su audaz quien vive es Gibraltar. La inmensa roca está horadada por todas partes, y cada una de sus escavaciones se manifiesta por una fila de troneras que enseñan la abierta boca de los cañones, y hace que la roca se asemeje á la carena de un navio gigantesco. Pasemos... Es el antro del leopardillo: un ruido de clarines y tambores se levanta en medio de aquel silencio y nos

atrás á la costa opuesta. Es la diana del campe español, las tiendas brillan al sol y tocamos la costa. Dentro de una hora estamos quid novi fert Africa. Ceuta. Sonidos de música militar, patateo de caballos, ruido de furgones de artillería, una caravana de camellos cargados de harina, largas filas de mulas cargada de galleta, camillas procurando atravesar la multitud, un escuadron entero descansando en medio de una plaza, aquí guisando el uno empedro de la calle, allá lavando el otro su ropa en el arroyo; éste que jura y vota; aquel que canta; el otro que escribe una carta sobre un tonel vuelto boca abajo. En medio de aquella confusión se hace oír el sonido del clarín, y cada cual abandona su ocupación para acudir donde le llama aquel instrumento guerrero. Tal es Ceuta. El desorden mas pintoresco, la reunión de elementos mas heterogéneos y extraños que puede imaginarse. Atravesamos aquella multitud para buscar donde alojarnos, y Mersoug, árabe, que M. de Chevarrier había tomado á su servicio, amolina á la turba en derredor suyo y los soldados le persiguen y colman de injurias y burlas ¡El moro! ¡El moro! Mersoug era un erizado que no nos dejaba libertad para nada; porque como su color era sumamente comprometido no se apartaba de nosotros ni un instante. Las pasadas están llenas, los patios convertidos en paradores y las casas particulares llenas de huéspedes. Mersoug nos salvó, pues fué á buscar á un francés, antiguo espay (1), y camaráda suyo de regimiento que se había hecho intérprete del cuartel general para la lengua árabe. Viviendo en Ceuta hacia ya mucho tiempo conocia el país y nos procuró alojamiento en casa de los meros renegados que viven en corporación en una de las partes de la ciudad que se llama el Barrio de los Moros. Aquella barrada tiene un carácter feroz. Los patios están llenos de cuerdas en las que se secan sus trapos de un modo violento; grandes cadáveres ambulantes, vestidos con el albornoz rayado y cubierta la cabeza con sus turbantes, fuman al sol, y parecieren mirarnos con el mas profundo desprecio cuando pasamos por delante de ellos. Yo tenía un miedo horrible de encontrar una fonda amueblada á la francesa, con una péndola de alabastro sobre la chimenea y grabados de la historia de Scipion el Africa

no, en las paredes; pero nada de eso hallamos; instalándonos en cambio en un cuarto donde entraría el agua cuando lloviese, pues la única ventana que había solo tenía bastidor y un postigo, de manera que nos quedábamos en la mas completa oscuridad si queríamos evitar el aire, ó teníamos que quedar espuestos á toda clase de intemperies si queríamos trabajar. No había cama, y nosotros mismos tuvimos que guisarnos la comida. Respecto á este asunto nada de común querían con nosotros: el profeta se lo prohibe... ¡A qué mezclarse en esto el Profeta! Nosotros habíamos llevado nuestras camas de campaña y las arreglamos. Como M. de Chevarrier había viajado mucho por Africa y por consecuencia hablaba el árabe, entró en conversacion con nuestro huésped, y trató de captarse su amistad para persuadirle que nos conformáramos con sus hábitos culinarios. Nosotros teníamos deseo de visitar el campamento español que estaba á una media legua de la ciudad, y cuyas tiendas podían contarse desde nuestro terrado. Después de haber marchado como cosa de una media hora por entre unas murallas elevadas, pasado diez puentes levadizos y veinte bastiones (porque no sé que haya nada que pueda compararse á Ceuta en punto á lujo de murallas y precauciones militares), llegamos á un anfiteatro cubierto de verdor, limitado por una alta montaña pelada. Era la Sierra de Bullones, á cuyo pie se descubre una inmensa torrentera cubierta de una vigorosa vegetación de color verde oscuro, que es el bosque de Anghera; á la derecha se halla el estrecho de Gibraltar y á la izquierda el Mediterráneo, y la línea azulada que se estiende á lo lejos y se pierde en la bruma, es el Africa francesa. Entre aquel horizonte y Ceuta, un cabo forma un segundo plan, destacándose brusca y en el cielo; es Cabo Negro, verdadera llave de Tetuan. Al llegar observamos gran agitación en una parte del campamento, al paso que las tiendas que se hallaban cerca de nosotros estaban vacías, vigilando solo los centinelas. Los moros han atacado y el general Prim los rechaza con su división. Ganamos una altura, y todo lo que conseguimos ver auxiliados de magníficos anteojos se redujo á un torbellino de humo y algunas manchas negras y cenicientas. Al cabo de una hora pasada en comentarios y esplicaciones que nos dieron los que nos rodeaban, la muchedumbre se abrió para dar paso á un grupo que se adelantó con precaución. Eran cuatro artilleros que llevaban una

camilla cubierta con una manta; un brazo inerte pendía fuera del lecho, y la manga estaba adornada con tres galones; era un coronel. Un instante después pasa por delante de nosotros un cocarero llevando un caballo de la brida, y un joven alto, apoyándose en su sable y con uniforme de edecán del general, sigue de cerca á las angarillas. Parecía que el estado mayor se mezclaba con las guerrillas. El coronel es uno de los oficiales mas distinguidos del ejército español, según la opinion de cuantos le conocían. Don Juan Molins y Cabanayes, del cuerpo de artillería, ha muerto herido de un balazo en la cabeza. El capitán es el Sr. Coyg, ayudante de campo de O'Donnell, herido en un muslo. Las detonaciones se oyen por mucho tiempo todavía, después se retiran las tropas y vuelven á ocupar su campamento. Un numeroso estado mayor pasa á nuestros pies por un desfiladero tortuoso, y uno que se hallaba á mi lado me nombra uno á uno todos los oficiales generales, á cuyo frente cabalga el general O'Donnell. Cercana la noche, volvimos á la ciudad y barrio de los Moros, y puedo decir, en verdad, que siempre tengo delante de mis ojos aquel cuerpo inerte, cuyo brazo pendía fuera de la angarilla. Aquella fue la primera vez que comprendí cuánta sangre y lágrimas encierra la horrible palabra: guerra! Asiaba presentarme al general O'Donnell, porque llevaba una carta de recomendación del ministro de la Gobernación, señor Posada Herrera, y al día siguiente muy temprano me fui al campamento. El sitio del cuartel general estaba marcado por una bandera, plantada casi á la entrada, en una altura desde la que se dominaba todo el Estrecho de Gibraltar. El cuartel general formaba una ancha calle, á cuyo extremo se levantaba una tienda, que solo se distinguía de las demas por una franja encarnada que le rodeaba á la mitad de su altura. Era la tienda del general en jefe. Tres oficiales, cubiertos con un gabán muy largo, con botas y espuelas, y kópis grises, se paseaban á lo largo y ancho del cuartel general hablando acaloradamente. Un oficial de estado mayor, á quien me dirigí, me los designó á todos por sus nombres: el mas bajo, de barba canosa y de rostro extraordinariamente enérgico, era el general García, jefe de estado mayor del general; el segundo, mas joven y de cara simpática, era el brigadier Makenna; y el

(1) Soldado de la caballería turca.

SOCIEDAD DE LOS FERRO-CARRILES

ALMANSA A VALENCIA Y TARRAGONA.

En el sorteo celebrado el 30 de diciembre de 1862 en junta directiva y a presencia del señor inspector administrador y mercantil de esta línea para la amortización de 1.000 obligaciones de la segunda emisión de 8 millones de reales, del Grao á Játiva.

Table with 12 columns of numbers representing bond serial numbers for the 8 million real second issue from Grao to Játiva.

Cuyos números deben amortizarse en las ocho series de que consta dicha emisión. Segunda emisión de 20 millones de reales, primera de Játiva á Almansa.

Table with 12 columns of numbers representing bond serial numbers for the 20 million real first issue from Játiva to Almansa.

Cuyos números deben amortizarse en las veinte series de que consta dicha emisión. Emisión de 8 millones de reales, segunda de Játiva á Almansa.

Table with 12 columns of numbers representing bond serial numbers for the 8 million real second issue from Játiva to Almansa.

Cuyos números se han de amortizar en las ocho series de que consta esta emisión. Emisión de 31 de diciembre de 1860.

Table with 12 columns of numbers representing bond serial numbers for the 31 December 1860 issue.

Emisión de 12 de octubre y 28 de noviembre de 1862. En su consecuencia, las obligaciones que lleven los números expresados, se considerarán amortizadas en 1.º de enero, desde cuyo día no devengarán intereses, quedando por lo tanto abierto el pago del capital é intereses vencidos de estas obligaciones, así como el del cupón de las no amortizadas correspondientes al año 1862.

Cajas donde se verificará el pago.

En Madrid, casa de D. José Campo, calle de Fuencarral, núm. 413. En Barcelona, casa de D. José Hamana, calle Ancha, núm. 13. En Valencia, en las oficinas de la Sociedad, situadas en la estación del ferro-carril, los martes, miércoles y viernes no festivos, de nueve á una.

El director-gerente accidental, José de Llano.

VENTA ESCEPCIONAL

DE UNA GRAN PARTIDA DE GENEROS ESTRANJEROS A PRECIOS SUMAMENTE ARREGLADOS, POR LA AGENCIA COMERCIAL DE ADUANAS.

CALLE DE CARRETAS, NUM. 37, PRINCIPAL,

PRECIOS METALLADOS.

Clase 1.ª: Tela para camisas, de hilo redondo, sin apresto, de vara y cuarta de ancho, en lugar de 8-75 á 5 rs. Clase 2.ª: Idem id. de vara y cuarta de ancho, en lugar de 11 y 12 rs. á 7 y 8. Clase 3.ª: tela de Holanda, sin apresto, la mas fina como batista, hilo redondo, muy blanco, en lugar de 16, 18 y 24 rs., á 10, 12, 14 y 16. Clase 4.ª: tela creton de Alemania de la mas fuerte, sin costura, para sábanas, de 2 varas, 2 1/2, 3 y 3 1/2 de ancho, en lugar de 20, 24 y 28 rs., á 15, 18 y 20. Clase 5.ª: Id. entrelina para sábanas superiores, en lugar de 30, 36 y 40 rs., á 20, 24 y 28. Clase 6.ª: Id. para almohadas, en lugar de 16 y 18 rs., á 10 y 12.

ROPA BLANCA DE SAGONIA, TEJIDO SATINADO.

Clase 7.ª: Juegos de mesa adamascados, muy ricos, para seis cubiertos, cuyo precio era de 180, 200 y 250 rs., á 90, 100 y 120. Clase 8.ª: Id. id. id. para doce cubiertos, dibujos riquísimos, en lugar de 250, 280, 300 y 350 rs., á 120, 150, 175 y 200. Clase 9.ª: Id. id. id. para 12 cubiertos, estrafino, satinado, dibujos de caza, personajes y pajaros, en lugar de 400, 500 y 850 reales, á 200, 250, 300 y hasta 400; para diez y ocho, veinticuatro y treinta cubiertos, en las proporciones. Clase 10.ª: manteles y servilletas labradas, rayadas, damasco, etc., etc., para seis y doce cubiertos, del precio de 25 á 36 rs. Clase 11.ª: servilletas para postres y chocolate, blancas, con fleco, en lugar de 36, 40 y 48 rs. la docena, á 24, 30 y 36. Clase 12.ª: pañuelos blancos de hilo, cuyo precio era de 50, 60, 70 y 80 rs. la docena, á 35, 40, 48 y 52. Clase 13.ª: Id. estrafinos de hilo de batista, en lugar de 90, 100, y 120 rs., á 60, 68 y 75. Clase 14.ª: Id. en batista clara, hilo de mano, en lugar de 80, 100, 120 y 150 rs., á 45, 54, 60, 80 y 100. Clase 15.ª: franelas de salud en cachemir, estrafinas, blancas y de colores para chalecos, calzoncillos y camisas, en lugar de 22, 25, y 28 rs., á 12, 15 y 18. Clase 16.ª: pecheras lisas; pliegues menudos, muy ricas, en lugar de 180 hasta 250 rs., á 80, 100 y 150 rs. docena; id. bordadas á mano, de las mas modernas, en lugar de 40, 60, 80 y 100 rs., á 18, 24, 30, 40 hasta 75. Clase 17.ª: varias piezas de batista, vareadas, naupes, tapetes adamascados para té y almuerzos, toallas, aplicaciones de Bruselas de tapetes, de bordados; á precios reducidos en proporción.

Calle de Carretas, núm. 37, principal.

POR CUENTA DE UNA CASA ESTRANJERA

SE VENDEN,

CALLE DE LA MONTERA, NUM. 2,

Una gran cantidad de lienzos y mantelerías alemanas, pañuelos de hilo y batista,

CAMISAS DE HILO FINO PARA SEÑORAS Y CABALLEROS,

BORDADOS Y ENTREDOSOS DE TODAS CLASES.

Lienzos finos para camisas y sábanas sin costura, pañuelos de hilo y batista, pecheras de hilo fino, lisos y bordados; faldas para bautizar, chambras, enaguas, franelas finas para camisas y calzoncillos, y muchos otros artículos.

A PRECIOS DESCONOCIDOS POR SU BARATURA EN ESTA CORTE.

EDUARDO SACHSE DE BERLIN.

último, alto, con cabellos blancos, de faz sonrosada y andar seguro, era el general O'Donnell.

Le alargué mi carta, la leyó rápidamente, y me dijo: «Desde hoy formareis parte del estado mayor; el general Garcia os dará un pase para entrar y salireis la plaza, y cuando nos pongamos en marcha cuidaremos de que en vuestro pasaje no sufráis incomodidad ninguna; tendréis, pues, raciones para vos y para vuestro caballo. Os doy palabra de regularizar mas adelante vuestra posición; por ahora os dejo con mi jefe de estado mayor.»

Nosotros habíamos dejado á Paris por entusiasmo; éramos franceses; es decir, muy simpáticos á la causa de los españoles, y veníamos á asociarnos á sus peligros y á partir con ellos sus privaciones y fatigas; así que no debo ocultar que, esperando una recepción mas cordial, me desanimé un poco.

Hoy mismo me pregunte qué mas queria; pero entonces aun creo que escribí á mis amigos de Paris que el general O'Donnell habia sido en esta ocasión un poco presidente del Consejo. Mas tarde debia modificar esta opinión por completo, puesto que el día de mi llegada no tuve en cuenta las mil atenciones que debian ocupar la cabeza del general y la inmensa responsabilidad que sobre él pesaba.

Serrallo.—Anghera.—Los reductos.

Cuando los moros se deciden á atacar un día, se puede estar bien seguro de que al siguiente descansan; ó mejor dicho, que sus enemigos descansan; porque no teniendo servicio de ambulancia, los moros se ven obligados á cuidar de sus heridos, á trasportarlos á la ciudad mas próxima, y á disponer de sus propias monturas para este uso. Nosotros aprovechamos el descanso para subir al Serrallo y ver los reductos y construcciones hechas para la defensa.

El Serrallo es un palacio bastante estenso, pero casi arruinado; está construido en una parte saliente que fué rudamente defendido y mas rudamente atacado, y fué el teatro de la primera lucha seria entre españoles y marroques. No puede explicarse aquella construcción, en un paraje donde no se hallan vestigios ningunos de ciudad, sino como lugar de recreo. El Serrallo pertenece á la arquitectura morisca de dos épocas; toda la parte exterior espuesta á la intemperie tiene las formas generales que distinguen á la arquitectura oriental; pero las interiores, á lo que hoy se puede juzgar de ellas, están labradas con mucho esmero,

probándolo los brillantes colores y el oro que adornan aun algunas de sus bóvedas.

En la cisterna, donde se abren los caballos del kalifa, iban á beber los caballos de los oficiales españoles. En el patio, donde los bokaris aguardaban una señal del amo, á caballo y con la guma en la mano, se alza una cocina improvisada donde los soldados españoles proceden á hacer una cosa que carece de nombre y que figuraria aquella noche en la mesa del general, adornada con un nombre pomposo. Sobre el elegante minarete, de tiras de mosaico verde y encarnado, flota el estandarte de Castilla; ayer ondeaba todavia en él el estandarte verde del profeta.

Tomando el serrallo como centro, si se describe con el pensamiento un arco de círculo cuyo radio será un kilómetro; este arco atravesará tres puntos estratégicos admirablemente elegidos, que deben garantir andando el tiempo, á las cercanías de Ceuta de toda sorpresa.

Estos tres puntos son las cimas de tres colinas que se han coronado de reductos: Isabel II, Principe Alfonso y Francisco de Asis; el cuarto se edificaba en aquel momento.

Al pié del reducto de Isabel II, se estienda el bosque de Anghera. «Si los árboles pudieran hablar, me dijo el brigadier caballero de Roda, que me enseñaba las fortificaciones, qué poema tan sangriento contarían. Esos robles están acribillados de balazos, y cada matorrall ha sido disputado, tomado y vuelto recobrar.»

La garganta de Anghera, como se supo despues por un reconocimiento que practiqué en ella el general Echagüe, conduce á una reunion de adueros que llevan el nombre de Anghera, y allí es donde habita la mas bárbara y fanática de todas las tribus de Marruecos. Estos han sido los primeros enemigos que han encontrado los españoles, estos son los que derribaron la piedra en que se hallaban colocadas las armas de España, que indicaban el limite de las posesiones, habiéndoles asegurado la impunidad aquella garganta terrible donde han establecido su morada.

Anghera es un inmenso laberinto que guarda su secreto aun para las tropas regulares encargadas de castigar la rebelion de los súbditos del emperador de Marruecos. Se han quemado y cortado por el pié los naranjos y demás árboles frutales que alimentaban á las tribus. Los manantiales mismos se han cegado para conseguir la dispersion de las hordas que se agrupaban en derredor de aquellas cobachas. ¿Quién sabe, sin embargo, si actualmente, todos aquellos prescritos, no abandonan á la hora de salir el

BAJO LA TIENDA.

Despues de haber esperado en Málaga por espacio de veinte y dos dias la orden de embarque de la tercera division formada por el general Ros de Olano, pasamos á bordo del Vasco-Núñez de Balboa el 4 de diciembre de 1859. Una escuadra de diez y nueve navios debía llevar á la costa de Africa á la tercera division y unirse á las otras dos, reunidas ya al mando del general en jefe O'Donnell, que solo esperaba aquel refuerzo para marchar sobre Tetuan.

La multitud llenaba los malecones, las campanas tocaban á vuelo, las músicas militares entonaban la marcha real y los vivas de la muchedumbre se confundian con el silbido de las máquinas.

El obispo de Málaga bendecía á los barcos y á las tropas desde lo alto del muelle, y en torno suyo la multitud, poseída de un recogimiento religioso, doblaba la rodilla, orando por los que partian, y que tal vez no debian nunca volver á ver á su España.

Avanzando por el mar, veia aun aquel hormiguero de barcas y aquellas ventanas de las casas del muelle atestadas de espectadores que agitaban sus pañuelos blancos en señal de despedida y deseo de buena suerte.

El Génova, echado á pique á la entrada del puerto, solo dejaba ver sus vergas fuera del agua; una multitud de faluchos se hallaban amarrados, y cada vez que un barco levandó el ancla para tomar su puesto se adelantaba con la lentitud de un navio en marcha que presenta su proa cargada de soldados, un inmenso viva se elevaba del mar, y otro viva melancólico, sordo y prolongado, como un adios, se escapaba del

puente de aquellas embarcaciones, que iban á llevar á una costa extranjera toda la fortuna de un reino.

Tomamos sitio á bordo del navio almirante Vasco-Núñez de Balboa; y habiendo encontrado á bordo de la embarcacion que nos habia llevado á Málaga el correspondiente de El Constitucional, M. de Chevarrister, encargado de la misma mision que nosotros hicimos causa comun, y habiendo conseguido del general Ros de Olano fuésemos con su estado mayor, al que estaba reservado el Vasco-Núñez, en el hiemos la travesía, mandando el general Herrera la escuadra que estaba á bordo, y que puesta en marcha, todos, excepto los oficiales generales, ignoraban hacia qué punto de la costa se dirigia.

A bordo. La noche estaba tan clara, que parecia haberse prolongado el crepúsculo; el Vasco-Núñez permaneció á la cabeza de la escuadra, y se adelantó con precaucion, como un explorador que sabe que el enemigo está cerca, y que todo cuanto le rodea es peligroso. El vigía, de pie en la parte delantera del buque, mira atentamente en torno suyo. El silencio mas profundo ha sucedido á los gritos de entusiasmo y ruidos de una ciudad entusiasta. ¿Hacia qué punto de la costa se dirigen aquellas fuerzas? ¿Intentaremos un desembarco bajo tiro de los enemigos? ¿Es Ceuta la española, ó la prostituida al rayo? ¿Tanger, la que descubrimos al mar y la aurora? Cada uno se arregla lo mejor posible para pasar aquella noche tan lenta al parecer de